



发祥地

1898年英华足球队在鼓浪屿成立,厦门成为中国现代足球的发祥地之一

女足福地

中国女足至少四次来厦集训,参加奥运会和世预赛,均取得历史最好战绩

再出发地

福建首场国际足球A级赛事登陆厦门,中国女足剑指直通巴黎的四强赛

厦门与足球的125年

本版文/本报记者 路鹏宇 本版图/徐世广 摄(除署名外)

2022年2月6日,印度孟买DY帕蒂尔体育场,第20届女足亚洲杯决赛在中韩之间上演。上半时,中国女足0比2落后。绝境之下,唐佳丽、张琳艳和肖裕仪接连破门,中国女足逆转绝杀韩国,时隔16年再次站上亚洲之巅。

2023年11月1日,厦门白鹭体育场,2024年巴黎奥运会女足亚洲区预选赛第二阶段B组比赛最后一场,中韩对决将再度展开。在亚洲杯夺冠后将近两年的时间里,中国女足一直身处逆境,今年的世界杯和亚运会成绩都不够理想。24年后重回福地厦门,大家都期待着女足顺利冲破“死亡之组”。如果中国女足在12强赛杀出重围,“铿锵玫瑰”明年2月直通巴黎的四强战极有可能继续在白鹭体育场举行。

在与韩国队对决之前,中国女足将先后在10月26日和29日对阵朝鲜与泰国,每一场球的胜负都关乎中国女足未来的命运。厦门是中国现代足球的发祥地之一,在这个已经开展125年足球运动的滨海城市,人们正热盼着福建第一场国际足球A级赛事开场哨的吹响。

数据

目前厦门市校园足球特色校共有177所,其中全国级104所,省、市级73所。建有全国足球特色幼儿园70所。同时推动建设1个市级、6个区级“满天星”校园足球精英训练营。

足球底蕴

当年省队八成球员来自厦门

位于鼓浪屿的马约翰体育场,经历过番仔球埔、鼓浪屿人民体育场和马约翰体育场的名称变更。这座建成于1872年的球场,是中国最早的专业足球场之一。中国女足此前至少4次来厦集训,每一次都是在马约翰体育场进行的。

1898年,英国传教士山雅各在鼓浪屿创办了英华书院(厦门二中的前身)。英华书院成立当天,英华足球队同时成立,现代足球运动被带到了鼓浪屿。正因此,厦门成为中国现代足球的发祥地之一。

据厦门市体育局提供的史料记载,1932年,厦门联青社举办了厦门市首届足球赛,参赛球员中,有的为各界巨子,有的为体育先辈,个人技术出众。在20天的赛程里,观众挤满球场四周。

1936年第11届柏林奥运会,中国第一次派出足球队征战,当时的国足阵容中就有厦门籍球员徐亚辉。他在中英之战中首发出场,司职右前卫。

自徐亚辉之后,厦门只有门将王介福曾入选过国家队,并代表中国参加世界大学生运动会获季军。当时国家二队的主帅张宏根,1997年还南下掌鞭厦门银城队。此外,许文雅、郭聪奕、孙擢旭、张俊鸣、童菲戈、张嘉伟和王世杰等先后入选过各级国字号集训队。

福建省队最后一任主教练、鼓浪屿人陈庄向本报记者回忆,福建省足球队于1957年组建,在此后近20年的时间里,厦门球员都占据着省队八成的名额,其中鼓浪屿人又占厦门球员的八成。而直到福建省队解散的1989年,厦门籍球员一直都是省队的主力军。



▲1999年10月31日,中国女足在厦门市体育中心对阵澳大利亚队。图为女足队员孙雯(右)在比赛中。

足球青训

青少年足球处在省内第一集团

1994年,中国足球开启了职业化时代。13岁就离开家乡厦门入选八一队的刘欣,从这一年开始走入职业赛场。1973年出生的刘欣,先后在八一、天津泰达、重庆力帆和云南丽江东巴效力,踢了200多场职业联赛,堪称厦门球员在职业联赛的杰出代表。

2008年,刘欣出任厦门市青少年足球队总教练,一干就是16年。“厦门队的主要任务就是省运会,男足始终保持在第一集团前列,冠军从未旁落。而女足则尽可能保持在第一集团。上届省运会,女足在甲组和乙组比赛中均获得亚军。”刘欣介绍道。

不同于田径、举重、羽毛球等项目集中在体校训练,厦门市队在足球项目上类似于篮球,训练主要靠周末和寒暑假。男足队员主要来自市队校办校厦门二中和基地校集美中学,女足则以市队校办校厦门六中和基地校厦门双十中学为主,还有其他学校选出的优秀苗子。市队教练从周一到周五的下午进入上述学校进行辅导。

奥运会女足预选赛来厦,给了厦门女足一次难得的近距离学习机会。刘欣为女足队员争取到了当现场捡球球童和看台观赛的机会,“我们的教练也会现场进行讲解指导。”

中国女足12日在厦门开启封闭集训后,刘欣麾下的厦门U16男足,与中国女足进行了两场教学比赛,起到了很好的陪练作用。刘欣表示,如果厦门能多举办一些国际高水平足球赛事,厦门市队的队员定会受益更多。

▼厦门市足协2005年创办的青少年女足邀请赛——木兰杯曾连续举办9届,其中8届在厦门举行。



校园足球

构建五级联赛体系覆盖各年龄层



▲厦门阳光青少年足球俱乐部球员在训练中。(本报记者 路鹏宇 摄)

2015年4月,厦门与青岛和延边一起,被全国青少年校园足球领导小组办公室正式批复为首批全国青少年校园足球改革试验区。厦门驶入校园足球发展快车道。

全国青少年校园足球专家委员会委员、厦门青少年校园足球工作领导小组办公室技术部主任张悦虹介绍,厦门校园足球专项经费每年约2000万元,构建了校园足球五级联赛体系,实现了从小学一年级到大学各个年龄层的全覆盖。其中小学一至三年级为五人制,小学四至六年级为八人制,初中及以上为十一人制。同时,为激励进步,每年对联赛进行分级,如小学四至六年级、初中男子、高中男子和大学均分甲组比赛和超组组比赛。每年联赛参赛队伍总计150支,参赛运动员3000人。同时每年还举办幼儿足球嘉年华活动。

厦门二中在全国中学生各项官方赛事中取得两次冠军和五次亚军的骄人成绩,并在全省校园足球联赛中经常包揽初、高中组冠军。

厦门校园女足目前在全省处于领先水平,厦门双十中学已经夺得福建省校园足球联赛高中组六连冠,厦门六中女足今年也蝉联省联赛初中组冠军。但在全国校园足球女足队伍中,厦门仅仅是中游水平。以厦门双十中学女足和六中女足为主组建的福建中学生女足代表队,在9月举行的第一届全国学生(青年)运动会女足预选赛中获第11名,搭上晋级决赛阶段的末班车。

相关

中国首支沙滩足球国家队诞生于鼓浪屿

鼓浪屿不仅是中国现代足球的发祥地之一,中国第一支沙滩足球国家队集训队也在2006年4月诞生于此。厦门市足协副秘书长蔡笃信向本报记者回忆,2005年4月,厦门市第一块符合国际标准的沙滩球类比赛场地——鼓浪屿沙滩足球场建成,第二年中国足协在此举办了沙足国家队选拔赛。

2006年至2009年,沙足国家队连续4年在鼓浪屿集训,并且参加了4届沙足世界杯亚洲区预选赛,最好成绩是第4名,蔡笃信出任了第一届沙足国家队的领队。吴昆盛、祁闽和黄宇庚等厦门籍球员代表沙足国家队参加了世界杯预选赛。2008年,沙足国家队因备战第一届亚洲沙滩运动会沙足比赛,也在鼓浪屿集训一个多月,最终闯进八强。

记者手记

打通青少年足球上升通道

不论是厦门市青少年足球队总教练刘欣,还是厦门校园足球专家张悦虹,接受本报记者采访时无一例外都提到了青少年足球的上升通道问题。

近年来,厦门向同济、复旦、厦大、中南大学和北体大等重点大学输送了大批足球人才,但令人遗憾的是,没有更高水平的球员涌现。

不论是奥运争光计划,还是体育强市战略,三大球都是焦点中的焦点,足球人才更是备受瞩目的重点。打通青少年足球的上升通道,培养出更多像刘欣一样的名将,厦门足球才能站上更高的平台。

点击

厦门被称为中国女足“福地”

中国女足曾至少四次来厦集训,每次都在鼓浪屿安营扎寨。中国女足在厦集训后参加了两次亚洲杯、一次奥运会和一次世界杯,亚洲杯两次夺冠,1996年亚特兰大奥运会和1999年美国世界杯,都取得了迄今为止历史最好成绩——亚军。

前福建省队主力颜春木回忆,1989年2月,中国女足来厦训练,为表达对鼓浪屿接待的感谢,主帅商瑞华临走时还送给他一个包。

1996年2月、1999年5月和10月,中国女足三次来厦的主帅都是马元安,最后一次还在市体育中心上演了中澳友谊赛。每一次来厦之后都能在大赛上取得佳绩,厦门被中国女足将士亲切地称为“福地”。

厦足将士曾执教中国女足

脾气火爆的天津人蔺新江,曾先后在厦门执教4个赛季,这位厦门球迷熟悉的名帅卸任后还曾多次回厦。不过年轻一代球迷并不了解的是,蔺新江曾有长达近10年的女足执教经历。

1983年,国足退役后经过短暂几年的男足执教后,蔺新江出任天津女足助理教练。1988年,因天津女足成绩不错而上调中国女足,担任马元安的助教至1991年首届女足世界杯之后。其间,中国女足两次获得亚洲杯冠军和1990年北京亚运会冠军。

前国足集训队门将李伟目前在厦门市足协任职,他曾在厦效力长达8年,也曾在中国女足辅佐过李霄鹏和郝伟两任主帅。2010年广州亚运会后,李伟将大连实德女足门将王飞选入国家队,王飞在2011年世界大学生运动会上表现出色。2015年,王飞加盟德国波茨坦女足,成为中国女足登陆德甲第一人。